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POLITIKAI NAPILAP
NAGYVARA;), április 22.

Vinkler József.
Szent-László ősi egyházmegyéjét és 

káptalanát mérhetetlen gyász és veszte­
ség érte a káptalan fejének, a püspök 
helyettesének Vinkler József v. püspök 
és káptalani nagyprépostnak váratlanul 
bekövetkezett halálával.

A magyarországi kath. egyháznak 
minden tekintetben kimagasló főpapjai 
közül való, akiknek sora, sajnos, egyre 
ritkul.

Élő hitből fakadó buzgóság, Jézus 
szive szerint való makulátlan tiszta papi 
élet, az egyház szeretete, ’ az egyház 
ügyéért való áldozatkészség és fáradha­
tatlan buzgólkcdás, csaknem kifogyhatat­
lan jótékonyság, a magyar hazának, a 
magyar fajnak és népnek áldozatos és 
törhetetlen felkarolása, kulturális intéz­
ményeink islápolása, a felebaráti szere­
tetnek bőkezű, de nem fitogtatott gyakor­
lása, hajthatatlan jellem, erős akarat, 
egyrészről majdnem a pedantériáig, más­
részről az önfeláldozásig menő lelkiisme­
retesség kötelességeinek teljesítésében, 
----------- végül önmaga iránt igénytelen­
ség, puritán egyszerűség, dús javadalom 
mellett is lemondás áés önmegtagadás 
egészítik ki a nagy magyar főpapok jel­
lemrajzát.

A megboldogult Vinkler püspöknek 
igen előkelő Miy jut ezek sorában. A 
fentebb elsorolt tulajdonságok mind meg­
voltak nála — hisz róla rajzoltok ^.ké­
pet — de ezek melleit még sok neinés 
vonás járult hozzá.

Lépést tartott a korral, volt érzéke 
a kor szükségletei iránt. Akik csak felüle­
tesen ismerték, némi tekintetben ósdi 
vaskalapos embernek tartották, , pedig ko­
rántsem volt az. Ellenkezőleg ugyancsak 
élénk figyelemmel és érdeklődéssel kisért 
mindent és kezét a kor ütőerén tartotta 
mindvégig.

Az ujabbkori egyházi küzdelmekben 
személyesen ritkán vett részt, de az ő 
szelleme és áldozatkészsége ott volt, mi­
kor kelleti, irányitólag és buzditólag hatva 
minden irányban.

Mielőtt az országos kath mozgalom, 
~~ mely az egyházpolitikától datálódik, 
megindult volna, ő már jóval előbb be- 
átta, hogy kath. sajtó, egyesületek és 
szövetkezetek nélkülnem fog semmi ered- 
ményt elérni.

Ezelőtt másfél évtizeddel a Sz. László 
jubileum alkalmából liz ezer koronás ala­
pítványt tett egyházmegyei nyomdára, 
— ebből nőtt ki a Sz. László nyomda 
és a Tiszántúl. A legényegyletnek leg­
nagyobb jóltevője, a Kath. Körnek jóaka­
rója és támogatója lett.

Alapítványai és nagyobb adományai, 
párját ritkító hagyatékával együtt egy 
millió koronára mennek; ebben az óriási 
összegben csekély az, ami az imént em­
lített célokra jutott, de jellemző az ő 
gondolkodására és a korral haladó fel­
fogására.

Politikával soha sem foglalkozott, 
illetőleg abba nem avatkozott, de erős 
magyar érzelmeit nem rejtette véka alá.

Rendkívül szerette a népet, kiváltkép 
az iparosokat és földművelőket. Sohasem 
szégyelte, sőt mindig büszkén emlegette, 
hogy egyszerű, becsületes, polgári család­
ból származott. A Sz. László figyermek 
menedékház, (amelyből iparos pályára 
adják a gyermekeket), az elhagyott ipa­
rosok menháza és a legényegylet min­
dennél ékesebben bizonyítják az iparos 
osztály iránt való bőkezűségét. De hej 
sokat beszélhetnének róla városunk ipa­
rosai is.

Ismeretes az elhunyt főpapról, hogy 
fiatal pap kora óta nagy előszeretettel 
volt a földművelés iránt Falusi plébános- 
korában nem csak kiment kis földjére a 
szántó-vetők után nézni, hanem néha 
kedvtelésből saját kezével, is szórta a j 
magot a barázdába. A természet iránt 
való szeretetét megtartotta mindvégig. 
Szőllejében és kertjében szeretett babrálni. 
De ezt a szeretetét kiárasztotta a föld­
műves népre is.

Hatvan esztendővel ezelőtt, mint fa­
lusi plébános takarék-magtárt létesített, 
annak fenlarlására alapítványt telt; nagy­
préposti uradalmának földjeit pedig par­
cellánkat adta ki a kis gazdáknak.

Az egyházmegyének ujabbkori törté­
netét senki úgy nem js merte, mint ő; a 
hagyományok ápolására senki annyit 
nem áldozott, mint ő. Nagy jótevőjének 
s az egyházmegye egyik legnagyobb püs­
pökének Szaniszló Ferencnek egymaga 
emelt szobrot, most készült Pázmánynak 
is szobrot emelni Váradon.

Az isteni Gondviselés hosszú életet 
adott neki, megengedte érnie nemcsak 
arany, hanem gyémánt miséjét is, pap­
ságra Nestora volt az egyházmegyének s I 
ezt a hosszú életet szellemi és testi erői- ■ 
nek olyan frissességében érte meg, hogy ' 
még a múlt csütörtökön is ő vezette a 
szentszék tanácskozásait; — óriási áldo­
zatokat hozott a magyar kultúra és a 
jótékonyság oltárára: — mérhetetlenül 

nagy szolgálatokat tett az egyházmegyé­
nek fiatalabb korában, mint irodaigazgató 
és oldalkanonok, később, mint -káptalani 
és püspöki helynök; — gyönyörű szép 
élete nagy áldás volt az emberiségre — 
— — áldjuk is az Istent, hogy nekünk 
adta és bár fáj a lelkünk, nem zúgoló­
dunk, hogy elvette, csak amikor a meg­
boldogult lelkeüdvéért imádkozunk, azért 
könyörgünk, hogy legyen alkolásain ál­
dás, legyen áldott emléke hathatós példa 
követésére.

Dr V. Gy

Vinkler püspök halála.
Tegnap, hétfőn délután 5 óra felé gyorsan 

terjedt el a bir a városban, hogy az áldott 
lelkű püspök megtért teremtőjéhez.

Még nem volt 5 óra, mikor a városház 
tornyára felhúzták a gyászlobogót, mire egy­
mást érték a kérdezősködések, hogy ki hunyt el-

Általános, igaz részvétet keltett a gyászhir, 
mert aligha van e városnak lakója, aki mély 
hálával és tisztelettel ne viseltetett volna a 

’kiváló jeles főpap iránt, aki áldásos tevékeny­
ségével, apostoli életével annyi tenger könnyét 
törülte la a szenvedőknek, szükölködőknek és 
árváknak.

A gyászeset annál váratlanabbul érte a vá­
ros közönségét, mert nem tudott az agg főpap 
betegségéről. Tényleg alig pár napig volt be­
teg a most már boldog emlékű püspök.

Az elmúlt hét csütörtökén még teljes egész­
ségben, a betegség minden nyoma nélkül elnö­
költ a szentszéki ülésben, friss testi és szellemi 
rugékonységgal. Ki hitte volna, hogy ezúttal 
utolsó alkalomból vezeti a tárgyalást. Az nap 
este felé a szelesidőben körülbelül egy óráig 
kint ült a kertben s ekkor meghűlt.

Már pénteken rosszüllétről panaszkodott s 
szombaton nem kelhetett fel. Dr Mayer László 
háziorvosa megvizsgálta s hörghurotot állapí­
tott meg.

Vasárnap állapota súlyossá vált; rendetlen 
szívverése aggasztó mérvben fokozódott s or­
vosa nagyon válságosnak találta állapotát.

Tervezték, hogy elhivják hozzá dr Papp 
Oszkár honvéd törzsorvost Szegedről, aki 
hosszú ideig kedves orvosa volt. Tegnap, hét­
főn reggel azonban dr Mayer László orvos 
némi javulást konstatált. A tőpap tegnap tény­
leg némileg jobban is volt, délben evett is.

Ez azonban már csak az élet utolsó fel- 
lobbanása volt.

Délután 4 óra tájban már látszott, hogy 
az utolsó perceket éli. Átsietott hozzá dr Ka­
rácsonyi János kanonok s feloldozta és feltéte­
lesen az utolsó kenetet is feladta. Pár perc 
múlva a minden jóért, nemesért dobogó szív 
megszün . Az Isten szive szerint való főpap 
meghalt. A székesegyház nagyharangja jelezte, 
hogy az áldott ember kiszenvedett.
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népre gondolt. Uj gazdasági rendszert hozott 
be; fel s a birtokokat parcellázva szegény pa­
rasztembereknek adta bérbe.

A nép szeretete vezérelte, mikor Érmind- 
szenten takarékmagtárt alapított s erre alapít­
ványt tett. „ .A jótékonyságban kifogyhatatlan volt. Csak 
az olyan alapítványok és adományok összege 
nagyobb egy félmilliónál, amelyekről nyíltan 
tudnak, pedig óriási összegre rúgna az is, amit 
csak ő tudott.

Templomok, iskolák, árva- és szegény­
házak alapítása, építése, segélyezésében páratlan 
bőkezűséget gyakorolt, amig Ő puritán egysze­
rűséggel osztotta be életét.

Nagyváradon több mint 100,000 koronát 
adott a koldusápoló intézet és Szent László 
figyermek menhely felépítésére; ezreket adott 
az elaggott iparosok menházára. Minden al 
kálómmal nagyobb összeget juttatott a váiosi 
szegényeknek. Alapítványai között szerepel a 
katholikus egyetemre adott 14000 korona.

Gyémántmiséje alkalmából hat kü'önböző 
célra 100,000 koronát adományozott. A múlt 
évben ismét 100 000 koronás alapítványt tett.

Számszerint 600,000 koronánál nagyobb 
összeg inutathaták ki az általa tett alapítvá­
nyokból, melyekhez még igen nagy összeg fog 
járulni teljesen kulturális és jótékony célokra

- tett hagyatékából.
Pályafutása.

Vinkler József püspök köztiszteletben 
állott iparoscsaládból származott. Nagybányán 
született 1821. február 17-én. Iskoláit szülő­
földjén és Nagyváradon végezte s szelíd lelké­
nek hajlamát követte, a papi pályára lépett. 
Lajcsák püspök vette fel a kitűnő bizonyitvá- 

' nyokkal biró ifjút a papnövendékek közzé.
Mikor a theologiát a budapesti egyetemen el­
végezte, még nem szentelhették fel, kora miatt, 
hanem mint végzett theologust az egyház­
megyei hivatalba iktatónak alkalmazták. Lel­
kének vágya, szivének óhaja 1844. április 6 án 
teljesült, mikor Béiner püspök áldozárrá szen­
telte fel. Igen rövid ideig káplánkodott, de 
még felszentelése évében püspöki titkár és 
szentszéki jegyző lett. 1845-ben Ermindszenti 
plébánossá neveztetett ki, s fiatal kora dacára 
valóságos jótevője és atyja lett híveinek. Öt 
év múlva, 1850-ben újból az egyházmegyei 
hivatalba került mint püspöki titkár és levél­
táros; Szaniszló püspök mellé, akinek igen 
kedvelt papja és meghitt embere volt.

Egy év múlva a püspök bizalma iroda­
igazgatóvá emelte s ezen állásában az egyház­
megye minden ügye az ő kezén fordult meg. 
1858-ban Pece Szőllősre plébánossá neveztetett 
ki, de ezen állását nem foglalta el, mivel az 
egyházmegye ügyeinél nélkülözhetlen volt, ha­
nem az egyházmegyei irodából igazgatta a 

’ plébániát. 1861-ben Szaniszló püspök kanonokká 
I neveztette ki, de még sokáig megmaradt az 

egyházmegyei iroda élén, 1866 ban c. liptói 
préposté s 1876-ban székesegyházi főesperessé 

t neveztetett ki. 1877-ben őrkanonok, 1879-ben 
r éneklőkanonokká lépett elő, mig 1890 ben a 

királyi kegy sardicai választott püspökké ne­
vezte ki. 1894-ben tartotta aranymiséjét. 1899'

- ben b. e. Nogáll halála után nagyprépost és 
:, püspöki helynök lett. 1900 ban Nagyvárad vá- 
i’ rosa és Nagybánya díszpolgárául választotta.
li 1901-ben király Ö Felsége elévülhetlen érde- 
•- mei elismeréséül a vaskoronarenddel tüntette 
I- ki. Végül 1902-ben a széküresedés alatt, mint 
li káptalani helynök kormányozta az egyházmegyét. '

A halál hírére pár perc múlva Ettser 
Antal lelsz, püspök és Palotay László pápai 
praelatus megjelentek a gyászháznál s meg­
tették a szükséges intézkedéseket.

Azonnal táviratban értesítették az egyház­
megye mélységes gyászáról a jelenleg Velen­
cében időző dr Stmrecsányi Pál megyés püs­
pököt.

A halal hire gyorsan elterjedt a városban. 
A városházára, a kath. kör, valamint az összes 
katholikus iskolák épületeire kitűzték a gyász­
lobogókat.

A káptalan tegnap délután a gyászeset be­
következte után azonnal ülést tartott, amelyen 
hivatalosan bejelentették a nagy prépostnak, 
mint a káptalan fejének halálát.

A temetés.
A temetésről még nem intézkedtek. A 

káptalan ma, kedden délelőtt tartandó ülésén 
állapítják meg a temetés idejét. Valószínűleg 
hólnap, szerdán délelőtt lesz a temetés, a le­
hető legegyszerűbb módon.

Ezt az elhunyt apostoli lelkű főpap maga 
kívánta így.

Többször hangoztatta, s valószínűleg vég­
rendeletében is meghagyta, hogy temetése 
rendkívül egyszerű legyen, a régi szokásnak 
megfelelő. A koszorúk özönét nem szerette soha 
mert üres fényüzésn k tartotta, amelynek árát 
jótékonycélra jobban lehet fordítani. Éppen 
igy nem volt barátja a sírboltba temetésnek. 
Környezetének paptársainak nem egyszer mondta, 
hogy ha meghal, ne tegyék kriptába, mert az 
anyaföldben akar nyugodni. Ki is jelölte, hogy 
majdan oda temessék, az olaszi temető főka­
pujától jobbra a kőfal mellé, ahol a papnövelde 
bekerített sírhelye van, a boldogságos Szűz 
szobrával.

Amíg azonban minden fényűzést megtil­
tott, egy kívánságához ragaszkodott csupán, 
hogy katonazenével kisérjék ki Utolsó útjára. 
Meghatóan szerény kívánság egy ilyen élet 
után.

Nagyvárad városának egyetlen díszpol­
gára hunyt el a jótékony főpapban. A teme­
tésen a városi tisztikar és a törvényhatóság 
testületileg vesz részt s a koporsóra koszorút 
helyez a város.

Valószínűleg Nagybánya város is, amely­
nek szülöttje és díszpolgára volt az ehunyb 
küldöttségileg képviselteti magát a teme­
tésen.

Jótékonysága.
A minden tekintetben kiváló főpap a leg­

nagyobb volt a jótékonyság gyakorlásában, 
Róla igazán el lehet mondani, miszerint nem 
ment le soha a nap, hogy jótékonyságot ne 
gyakorolt volna. Utolsó ténykedése is a jó 
tétemény cselekedete volt, Halála előtti napon 
vasárnap küldte el rokonát Sürger Bet talar 
takarékpénztári tisztviselőt 20000 koronává 
Nagybányára, hogy szülőházát zárdaiskola cél 
jaira megvásárolja.

Kedves eszméje volt, hogy Nagyváradot 
felállittassa a magyar Cicero: Pázmány Pétéi 
szobrát. Tóth István jónevü szobrász már min 
tázza a nagy Pázmány alakját.

Szívből fakadó meleg szeretettel foglal 
kozott a szegény nép bajaival s ahol leheteti 
áldozatot nem kiméivé segített a nyomorukot 

Mikor Geiszt Gyula halála után a görbét 
és kisürögdi nagypréposti birtokon bérlete 1< 
telt, nem zárkózott el az újabb kor követe 
ményei elől, hanem a szegény földnélkü

Egy ilyen élet elmúlását gyászoljuk köny- 
telt szemekkel és sajgó szívvel. Életével feled­
hetetlenné tette nevét; legyen emléke áldott.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, április 22.

Elnök-. Justh Gyula.
Okolicsányi László: A hazafias szellemben 

való tanítás fogalmát precízebben kellene meg­
határozni.

Ezért toldást ajánl a szakaszhoz, mely 
szerint a »magyar szellemhez való ragaszkodás« 
kifejezés után vétessék be a szakaszba »a 
magyar nemzethez való tartozás tudatának 
odairása is.« Másik módosításában azt kéri, 
hogy az összes iskolák felirata magyar nyelvű 
legyen. (Helyeslés.)

Pop Cs. István: Nem fogadja el Okoli­
csányi módosítását.

Nagy Sándor: Módosításában azt kívánja, 
hogy a javaslat intézkedésének a tanító vagy 
az iskolaszék feje által való meg nem tartása 
kihágásnak minősíttessék és kihágási büntető­
törvénykönyv szerint büntettesék. (Zajos he­
lyeslés.)

Apponyi Albert gróf kultuszminiszter: 
Csernoch János és Okolicsányi módosításához 
hozzájárul az iskola magyar nyelvű felírását is 
elfogadja, de ezt az anyanyelvű feliraton kívül 
amelett kell alkalmazni. A címer és a zászló 
mindig magyar lesz. Zakariás egyik módosítását 
elfogadja, de nem teszi magáévá azt, mely ar­
ról szól, hogy a szakasz rendelkezésének be 
nem tartása büntetőjogi utón legyen üldözhető. 
Ellenben Nagy Sándor módosítását elfogadja 
(Úgy van).

Vertán Endre előadó felszólalása után a 
Ház a szakaszt Okolicsányi, Zakariás és Nagy 
Jenő módosításával elfogadj^, Goldis indítvá­
nyait a Ház mellőzi Csernoch János módosítá­
sát visszavonja.

18-ik szakasz.
Bozóky Árpád: Nem fogadja el a 18-ik 

szakaszt nem szabad a nemzetiségi kérdést to­
vább gavallétosan kérelni. A saját tapasztala­
tából tudja, hogy a 3 millió oláh nép akarata 
nem fedi a 2500 főnyi oláh intelligenciát. El- 
leninditványt nyújt be, mely szerint minden 
felekezeti és községi iskolába magyarul kell 
tanítani (Zajos helyeslés. Felkiáltások. Elfogad­
juk! Elfogadjuk!)

Vlád Aurél: Bozóky módosítási indítványa 
ellen szól. . ... ,

Nagy György: A 18 ik § törlését indítvá­
nyozza. Ö maga szándékozott módosítását nem 
nyutja be, de mert az övénél a Bozókyé sok­
kal radikálisabb, ezt elfogadja. (Zajos helyeslés 
és taps).

Elnök', az ülést 10 percre felfüggeszti.
Szünet után.
Elnök'. Az ülést újból megnyitja.
Goldis László: A Vlád Aurél törlési mó­

dosítását fogadja el és több módosítást nyuj be.
Okolicsányi László, Daniján Vazul, Nagy 

Ferenc felszólalásai után a vitát holnapra ha­
lasztották.

Az ülés végén egyszerű szavazással elfo­
gadta a Ház Sághy indítványát az ülések egy 
órával való meghosszabbítása tárgyában.

Az ülés vége 2 órakor.

A kiegyezés. Beck báró osztrák mi­
niszterelnöknek az a legutóbbi ny.latkozatai 
hogy a két állam érdeke bizonyos dolgokban 
a gazdasági közösség fenntaitása és állandó­
sítása, nyugtalanságot és aggodalmat keltett a 
Házban. A képviselők közül többen a folyosón 
tárgyalták a nyilatkozatot és hangsúlyozták, hogy 
még ma este a párt értekezletén felvilágosí­
tást kérnek Kossuthtól. Viszont hallatszottak 
hangok ez ellen, mert káros dolognak tartják 
kormánynyilatkozatok kicsikarását a kiegye-
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zési tárgyalások alatt, és különösen az osz­
trák képviselőválasztások előtt. Ilyesmi csak 
akadályokat gördíthet a békés megegyezés elé. 
A pártértekezleten nem is történt kérdés e 
dologban. — A kiegyezés kérdése Andrássyt 
is érdekelte A belügyminiszter ma délben a 
képviselőházban felkereste Wekerlét hír sze­
rint azért, hogy felvilágosítást kérjen a ki­
egyezés tárgyában legutóbb elhangzott kor­
nyilatkozatok felől. Andrássy hosszasan tár­
gyalt e dologban Wekerével.

A vasutasok fizetésrendezése. Fővá­
rosi tudósítónk jelenti: Viharos jelenetekben 
bővelkedő gyűlése volt tegnap a Vasutasok 
Országos Szövetsége központi vezetőségének. 
Az izgatott jeleneteket Lengyel Zoltán ország­
gyűlési képviselő, a Szövetség ügyésze provo­
kálta, akinek ügyészi működését s különösen 
egy balesetsujtotta vasutassal szemben való 
eljárását kritika tárgyává tették. A gyűlés ki­
emelkedő momentuma az a nagyszabású be­
széd volt, melyben Batthyány Tivadar gróf, 
a szövetség elnöke, többek közt a vasutasok 
készülő fizetésrendezéséről is nyilatkozott. _
Batthyány mindenekelőtt hangsúlyozta, hogy 
az a nyilatkozat, amelyet a Máv. alkalmazottai­
nak tizétésrendezéséről tesz, a sajátja, arra a 
kormánynak semmi néven nevezendő ingeren- 
ciája nem volt. Majd igy folytatta:

— A fizetésrendezés sokkal jobb lesz, 
mint amire az ellenzék az 1904-es vas­
utassztrájk alkalmával vállalkozott. A 
kormány megígérte, hogy a fizetésrende­
zést a tél folyamán végrehajtja. A hogyan 
vannak késések a vasutaknál is, éppen 
úgy késhetik a kormány is munkájában. 
A vasutasok sem felelősek a késésért, a 
kormány sem. Ha az elnök erőltette 
volna a dolgot, esetleg már március 
21-re meglett volna a fizetésrendezés, de 
annak a vasutasok adták volna meg az 
árát. Legyenek még néhány hétig türe­
lemmel a vasutasok s ne kívánják, hogy 
ö (Batthyány) elhamarkodja a dolgot 
olyan kérdésben, amely az egész vasutas 
társadalomra kihat.

Az ügyvédi kamara köz­
gyűlése.

Régen volt olyan élénk és izgalmas köz­
gyűlése a nagyváradi ügyvédi kamarának, mint 
vasárnap Régi panaszok, uj sérelmek egyszerre 
találtak utat a haragos beszédekben s a jogos 
Panaszok során személyeket is megneveztek, 
érteni lehet az ügyvédség mai nehéz helyzetét.

Azonban éppen mert ez a helyzet oly ne' 
éz és mert ennek oka legnagyobbrészt az 

ügyvédi pálya túlzsúfoltságában rejlik, ez a 
ép legyen tanulság a következő nemzedéknek, 

társadalom egészséges gondolkodása lenne 
szükséges ahhoz, hogy az ügyvédi panaszok 
Megszűnjenek. Ne tolongjon a fiatalság arra a 
Pályára, mely a leghosszabb előkészület után a 
egkevesebb reményt adja a boldogulásra. Ne 
neveljék a szülők gyermekeiket arra a pályára?

°1 a túltermelés profi tárokat szül.
A közgyűlés a városháza tanácstermében 

°yt le. Jelen voltak:
Ede Endre, dr Berkovits Ferenc, dr Schwiger 
Bart' Lajos, Radl Ödön, Kováts Béla, dr
dj j? .. ezsö’ ár Várad Ödön, dr Krtiger Aladár, 
dr ár Adorján Emil, Szac-vay Akos,

Ot>nonfeld Zsigmond, dr Weimaan Jenő, dr

Arde'eán Jusztin, dr Poynár Szevér, dr Dénes 
Sándor, dr Lánczi József, dr Dukesz István, Schütz 
Albert, dr Kabos Béla, dr Mihelfy Adolf, dr Góher 
Lambert, dr Kripka Henrik, dr Puskás Béla, dr 
Márkus László, dr Medvigy Gábor, dr Papp Károly 
dr Waldmann Márk, dr Perczel Adolf, dr Adorján 
Armin, dr Békefi Gyula, dr Thury Lá-zló, dr Radó 
Ignác, dr fhury Kálmán, dr Fássy Lajos, dr Várnai 
Ferenc, dr Fleischer Lajos.

Hlatky Endre elnök üdvözölte a szép 
számmal megjelent tagokat s felkérte dr Schweiger 
Ede titkárt a kamara évi jelentésének felolva­
sására. Az évi jelentés a maga nyugodt, méltó­
ságteljes hangjával, a modern viszonyok alapos 
ismeretével és részletes gondossával általános 
tetszést keltett. Főbb tárgyai a következők 
voltak:

Az évi jelentés.
Az igazságszolgáltatás menetére vonatko­

zólag kiemeli a jelentés, hogy a törvényszék 
területén a bírók lelkiismeretesen, szorgalommal 
dolgoznak, különösen a telekkönyvi ügyvitel 
gyorsasága és pontossága kiváló. A bírói hatá­
rozatok kiadmányozása kifogástalan alakban és 
gyorsasággal történnek. Kifogásolandó, hogy az 
ügyvédek az ingyen védelmekkel tulterheltet- 
nek. Nagy sérelem a tömeges tárgyalások for- 
szirozasa, a mire vonatkozólag praktikus indít­
ványokat tesz a jentés. A munkadijakat a fel­
sőbb hatóságok oly szűkén állapítják meg, 
minha az ügyvédi munkát értékelni képtelenek 
lennének. A zálogjogok törlését a bíróságok 
nem közük a pénzügyi hatóságokkal, a mi a 
felekre érzékeny anyagi kárral jár. A nagyvá­
radi táblánál a bírói állások szaporítása feltét­
lenül szükséges.

Kiemeli a kamara, hogy az ügyvédi állás az 
ügyvédek aránytalan szaporodása mellett egyre 
nehezebb anyagi helyzetbe kerül. Gyógyszerüt a 
numerus clausust a jelentés nem ajánlja,hanem más 
szigorító javaslatokat tesz, név szerint a dok­
torátus utáni gyakorlat meghosszabbítását. Saj­
nálatos körülmény, hogy a bírói karba kevés 
kinevezés történik az ügyvédek közül, a mi 
pedig a bírói kar felfrissítésére feltétlenül szük­
séges.

Óhajtandó volna, hogy az ügyvédi rend­
tartás reformja minél előbb megvalósuljon. E 
tekintetben a kamara a maga javaslatát annak 
idején meg fogja tenni. Sürgős lenne a keres­
kedelmi és váltótörvény revíziója, a polgárkönyv 
megalkotása, a végrehajtók államosítása és a 
végrehajtási törvény reformja. Végül statisztikai 
adatokkal számol be a jelentés.

Vita a jelentés körül.
Az évi jelentéshez sokan, többé-kevéshbé 

érdekes észrevételeket csatoltak.
Hlatky Endre első sorban elismerésének 

adózott a minden tekintetben gondos és kiváló 
jelentésért szerkesztőjének, Schweiger Edének. A 
maga részéről is sürgős szükségesnek tartja, 
hogy az ügyvédi kar helyzete alaposan javit- 
tassék.

Dr Rosenthal Mór a sérelmek egész sorá­
val állott elő. Konkrét esetként kiemeli, hogy 
a nagyvárad városi járásbíróságnál egy 9 órára 
kitűzött ügyben este 8 órakor tartotta meg a 
tárgyalást Kérchy biró. A törvényszék egyes 
bírái legsilányabbul állapítják meg a költsége­
ket azokban a nagy perekben, a melyek nagy 
tanulmányt igényelnek. Hasonlóan méltánytala­
nul szállítják le a tömeg gondnokok költségeit. 
A telekkönyvileg bekebelezett adósságok tör­
léséről a pénzügyigazgatóságokat nem értesítik 
s ily jogtalanul hajtanak be tőkekamatadókat.

Kifogásolja, hogy a járásbíróságnál délelőtt 
9 — 10-ig van értesítési idő; e helyett célszetübb 
lenne 9—11-ig. Még hátrányosabb az, hogy a 
megyei árvaszéknél 11—1-ig értesítenek; ezt is 
9—11-ig kellene megtartatni. A polg. felebbe 
zési irodában 10 órakor az éppen elfoglalva 
lévő feleket is kiküldik.

Eddig szokás volt, hogy a telekkönyvi 
irodában a pénzintézetek megbízottja a beke­
belezésekről jegyzeteket készített. Ezt egy fel­
jelentésre az elnök betiltotta, a mi sérelmes. 
Végül javasolja, hogy a ksmara időnkint ka­
marai gyűléseket tartson. (Zajos helyeslés).

Sonnenfeld Zsigmond stiláris módosítást 
ajánl.

Dr Adorján Emil élesen elitéli azt a mo­
dort, a melyben egyes kiforralban judicinum 
albirók az ügyvédekkel szemben használni bá­
torkodnak. A járásbíróságoknál egyes irodák­
ban kötekedő eljárást tanúsítanak az iratokat 
megtekintőkkel szemben. A becsületsértési pe­
rekben nem arányosak a büntetések. A büntető 
felebbviteli bíróság is gyárit g dolgozik: sok 
ügyet tűz ki és a bizonyítás felvételét majdnem 
sohasem rendeli el. Az ügyvédi létszám csökken­
tésére azt javasolja, hogy biró ne lehessen 
senki ügyvédi képesítés nélkül. Magyarcsékén 
nincs bírói lakás Indítványozza, hogy a kamarai 
jelentést az elnök küldöttséggel vigye fel és 
adja át a miniszternek, a ki maga is ügyvéd 
lévén.

dr Váradi Ödön, dr Barta Dezső, dr Szokoly 
Tamás, dr Perczel Adolf, dr Fleischer Lajos 
felszólalása után dr Weimann Jenő kifogásolta, 
hogy a folyosók nincsenek fütve s a vádtanács 
tárgyalásnál a felek és ügyvédek ácsorogni 
kénytelenek, holott van felhasználható helyiség.

Dr Poynár Szevér az iránt kér intézkedést, 
hogy az akták a védőnek mindig rendelkezésére 
bocsátassanak és a védő védencének szabadon 
beszélhessen. A polgári ügyeket nem nyilvá­
nosan, hanem egy bírák szobáiban referálják, a 
mi az ellenőrzést lehetetlenné teszi.

Hlatky Endre összegezte a vitát. Kiemelte 
a hivatalos idők fölötte célszerűtlen beosztását 
s különösen elitélte a polgári felebbezési iro­
dákban újabban behozott udvariatlan és az ügy­
védeket mélyen sértő intézkedéseket. A kamarai 
értekezletek felől a választmány intézkedni fog. 
Hangsulyozandónak tartja a ügyvédi dijak meg­
állapításánál tapasztalt szükkeblüséget. Annál 
igazságtalanabb ez az eljárás, mert ma az élet 
dtágulása mindenkire nagyobb terhet ró s akkor 
a bírók éppen a rendkívüli nehéz munkát vé­
gező ügyvédekkel szemben jár el a legnagyobb 
méltánytalansággal. A statisztikára való dolgo­
zás nemcsak Nagyváradon, de az ország min­
den bíróságánál általános divat.

A közgyűlés a beadott egyes indítványokat 
részint az évi jelentésbe vette be, részint pa­
naszként fogja közöltetni az egyes biróságok 
vezetőivel. A közgyűlés fél egykor az elnök 
éltetésével véget ért.

Mit találtak a Sas udvarán!
Szombaton kezdték el a Sas helyén az 

alapozási munkálatokat. Délután figyelmeztetést 
kaptam, hogy a Sas udvarán, szűz föld között, 
sirüregre találtak. Nem lepet meg, mert a vil­
lanytelepen, a főreáliskola, a Széchenyi-tér kör­
nyékén, halmaz állapotban vannak embercsontok.

Délután hat órakor, mégis arra menve, a 
a Kossuth-utcai rendőr őrszem figyelmeztetett, 
hogy föld ásás közben — sírra; és abban ne­
hány darab csontra találtak.

Egy pillanat alatt átrepült a gondolatom 
nehány századon; keresgéltem az évszámok 
között.

Három méter hosszú, kettő méter széles, a 
négyszegletű üreg, telestele épülettörmelékkel. 
Az ujabbkori tégladarabok között, — fölött, — 
egy feltűnően hosszú, baloldali combcsont, 
nyomban szemembe tűnt.

Egyetlen ember sem volt már ott a mun­
kások közül. Beontott boltozat és az üreget be­
töltő laltörmelék ? Becsúszott falomladék-e a 
mi ott hever? meg nem kérdezhettem.

Hozzámértern a talált csontot,* saját comb 
és lábszárcsontomhoz. Biz azt, egy tenyérnyivel 
hosszabbnak, a térd Ízületnél oly kifejletten 
bunkósnak találtam, a minőt én emberi csont­
ban még nem Iá tam.

Az én kevés tudásom a tatárjárás idejéről 
átrepült, Bot oszló ostromára. A mig Mátyás ki­
rályunk és Kinizsi Pál ott voltak elfoglalva: 
Nagyvárad várát erősen (siker nélkül) ostro­
molta egy erős török sereg.

Azután átrepült gondolatom a Nyakaró 
Antal, várnagysága idejére, a mikor református 
magyarok kezében volt Nagyvárad vára; a

' mikor a várjavitó munkáról jelentették, hogy
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sirüregre, és abban koroD1^al kÍrályÍAPáSí‘v’ 
díszített embercsontokra találtak. Öt ki á y 
és két királynő van eltemetve Nagyvá adón. 
Még csak sejteni sem tudjuk, strjok hol lehet ?

Azután- repült a képzelődésem a jövőbe, a mííor a idépite.. Vígadó ban, kering a XX. 
századvégi ifjúság, »nem is sejtve, kinek hős 
pora nyugszik alant.«

Újra áttért gondolatmenetem ama korra, 
mikor Nagyvárad püspöke, Szent László ki­
rályunk koponyáját Győrbe vitte; majd ama 
korra, mikor a szétmenekült kathohkusok Szent 
László hamvait kérték, követelték.

Eszembejutott Nagyvárad 1712 ben készült 
térképe (helyesebben, tájképe) mely a várad, 
várat, a mai Nagypiac területén átvonuló kő­
fallal jelzi. Melyen oly bővizű Pece, oly alak 
hegyek láthatók, a minők nem voltak és nem 
lehettek soha.

*
Vasárnap reggel, magamhoz vettem a fel­

tűnő hosszú combcsontot. Hossza 48 cm. jAz 
én csontom 41 cm, pedig nem tartozom az 
»apró« emberek tömegébe.)

Még délelőtt értesítettem Bunyitay és dr 
Karácsonyi történetiró urakat, a kik délután 5 
órakor dr Vucskics Gyula újvárosi plébános 
társaságában megjelentek a Sas területén.

A kiásott gödör körül 60 cm mélyen ki­
hordott kemény sárga föld van körös körül. 
Az üreg fala ujabbkori téglát mutat a felszí­
nen. Milyen lesz alább? ezt a hétfői ásatás 
mutatja meg. Ez egy sor téglából épült falat, 
Körözs kavicsokból épített, beton fal övezi 
Az alapozásnál bőven látható, a zsemlye nagy­
ságú kavics példányokat mutató, régi beton 
anyag. Bunyitai kanonok ur kijelentése szerint 
ez határozottan a régi kor építészetének ma­
radványa.

Találtunk e mélységben ugyan ily kövek­
ből készült falazatot, a melynek iránya a Ka­
pucinus zárda felé vonul.

Dr Karácsonyi- kanonok ur kijelentése 
szerint, — ha e kőfal, csakugyan a kapucinus 
zárda irányában vonul, akkor elvitázhaatlan, 
hogy ez a kőfal volt a váradi vár külső fala.

Ott volt a szemlénél, az egyik tulajdonos: 
Kurlender ur, ki Ígéretet tett, hogy hétfőn kí­
méletesen fogják a romok eltakarítását végezni 
és a feltárt falakat elbontani.

Most, amikor arról van szó, hogy Szent 
László sírját, Magyarország egyik történettudósa, 
újra kerestetni szándékozik, bár erről sem a 
helybeli Káptalan, sem a katonai parancsnokság 
nem tud) nem az a kérdés, van e alapja a fel­
tevésnek.

Nem az a fő, megtaláljuk-e a nagy király 
sírját, hanem az, hogy nem szabad elhagyni 
egy hajszálat sem, mely a múlt idők fényéhez 
közelebb vezet.

Lehet, hogy 
találtunk« a Sas 
jöhet szóba ez a 
bálhatják reánk a
láthattunk volna, — ha kutattunk volna.

Már én tegnap azt is hallottam, hogy a 
talált csont, nem ember, de egy ló combcsontja. 
Meg azt is hallottam, hogy: izé, mikor is csak 
egy óriás marhakereskedő nyomtalanul tűnt el 
a >Sas«-ból, annak a csontja lesz ez stb.

Ha a tulajdonosok és az építést vezető 
Sztarill építész egy kis figyelemmel járnak el 
a további okvetlenül szükséges bontásnál, ha 
megállapítható, hogy meddig terjedt a váradi 
vár külső fala, már ez magában véve nagy 
nyereség. Ha pedig a történelem, a bonctan i 
tudomány, a geológia egyesitett tudása tiszta 
tényt állapíthat meg, megóvjuk az utánunk 
következő nemzedéket ama vádtól, hogy Szent 
László királyunk sírja fölé Vigadót épittet az 
uj Nagyvárad. És annak pora fölött, kit három 
évig gyászolt a magyar nemzet, nem szól éj­
jel-nappal a düvő-düvő.

Bátkay Jóssef

ma »mindenki tudja, mit 
területén. Húsz év múlva 
kérdés. Akkor méltán do- 
kárhoztatás köveit: mit ta-

ÚJDONSÁGOK.

A kongregáció Takács praelátusról.
A prem. főgimnáziumban alakult Mária Egye­

sület megragadta az alkalmat, hogy a rend fő­
papja itt időzik, vasárnap délelőtt tisztelgett 
Szilágyi Dózsa tanárelnök vezetése alatt Takacs 
Menyhért dr praelátus, mint az Egyesület fő 
védnöke előtt, ki jelentékeny erkölcsi és 
anyagi támogatásával mutatta ki ezen a hit és 
erkölcsi életre oly kiható intézmény iránt való 
meleg szeretetét. A rend főpapja örömmel fo­
gadta a kongregáció tisztikara által kifejezett 
hódolatot s válaszában kifejtette, hogy mily 
jelentőségteljesnek tartja a Mária Egyesület 
megalakulását. »Nem tartozunk azokhoz — 
mondá többek közt — akik máról-holnapra 
éldegélve a jelen apró kényelmeit hajhászszáio 
ami célunk magasabb.« Fejtegette továbbá, 
hogy a 
tanulmányévei folyamán, hanem 
kongreganista. Evvel kapcsolatban

kongreganista nemcsak a gimnáziumi 
mindvégig 

utalt az 
egyetemi élet ezernyi veszélyeire s arra, hogy 

’ ... path,
kell

kér.
elleti

minő lelki erőre van szüksége a 
ifjúnak, mikor úgyszólván az ár 
úsznia s a tudományok »bölcseleti ingatagsága«, 
az egyház elleneinek folytonos kirohanásaival 
szemben Istenen kívül egyedül önmagára van 
utalva, hogy megállja a helyét. — Majd a 
kongregáció ügyei után kérdezősködött, le- 
ereszkedőleg megkérdezte mindegyik tisztviselő 
nevét s mindegyikhez volt nyájas szava. A je­
lenvoltak a vallásosságtól ihletett és gondola­
tokban gazdag beszédek hatása aiatt szivükben 
a legszebb és kitörölhetetlen emlékkel tá­
voztak.

* Személyi hir. Siket Traján posta és 
táviró igazgató Szöcs Sándor dr az uj posta 
igazgató-helyettes társaságában, Budapestről, 
hol hivatalos ügyben időzött, hazaérkezett.

♦ Csanády altábornagy bucsuzása 
A nagyváradi 17 ik hadosztály parancsnokát, 
Csanády Arthur altábornagyot, kit legutóbb 
tudvalevőleg súlyos szembaj támadt meg, mint 
a Veiordnungsblatt legutóbbi száma közli, a 
király saját kérelmére nyugdíjazta. A nyuga­
lomba vonuló altábornagyot tegnap búcsúztatta 
el a nagyváradi helyőrség tisztikara. Este 7 és 
8 óra között a 37-ik gyalogezred zenekara az 
altábornagy Pannónia szállóbeli lakása előtt sze- 
renádott adv tt. A zenekar az altábornok <eg- 
kedveltebb zenedarabjait játszotta. Majd 8 óra­
kor a helyőrség tisztikara a Pannónia télikert­
jében az altábornagy tiszteletére bucsulako- 
mára gyűlt össze, melyen a tisztikar az altá- 
bornagynak egy hatalmas virágcsokrot adott át 
A lakomán a tisztek családostul vettek részt. 
A lakomán a tisztek a késő éjjeli órákig ma- I 
radtak együtt. Csanády altábornagy holnap reg­
gel utazik el Nagyváradról. A vasúthoz kiki- 
séri az egész helyőrségi tisztikar és a 37-ik 
gyalogezred zenekara. Csanády altábornagy 
Grácban fog megtelepedni a családjával. Utódja 
kinevezéséig a hadoszíályparancsnokság ügyei­
nek intézését Cankl Rezső vezérőrnagy veszi át

♦ Esperesi kerületi gyűlés. A nagy­
várad-központi esperesi kerület tavaszi közgyű­
lése holnapra, április 24-re volt kitűzve, Vinkler 
püspöknek közbejött halála miatt 1. hó 27-én, 
szombaton reggel 9 órakor tartja kerület köz­
gyűlését.

* Rendkívüli városi közgyűlés. Ma, 
kedden, április hó 23-án Nagyvárad város 
törvényhatósági bizottsága rendkívüli közgyü-

a 37-ik

lést tart, amelyre a polgármester a következő 
meghívót bocsátotta ki: Nagyvárad város tör­
vényhatósági bizottságának f. évi április hó 
12-én 101—44B6 | 1907. kgy. sz. a. hozott ha­
tározata alapján a vizmütelep kibővitése és az 
ezzel kapcsolatos teendők tárgyalás végett fő­
ispán ur ő Méltósága folyó évi április hó 
23 ik (kedd) napjának d. u. 3 órájára rend­
kívüli közgyűlés összehívását rendelte el. Erie 
a közgyűlésre bizottsági tag urat tisztelettel 
meghívom. Nagyvára, 1907. évi április hó 
20-án. Rimler Károly polgármester.

* A Kossuth utca csatornázása A 
városi mérnöki hivatal előterjesztést tett a ta­
nácshoz, hogy a város építtesse ki Kossuth 
I ajos utcán a csatornát, mielőtt a villamos 
vasút a kitérőket itt kiépíttető, mert azután a 
vasút és a Sas építkezése miatt, a csatorna­
építés forgalmi akadályt idézne elő. A csatorna 
14084 koronába kerülne.

* Papfalás Mezőkeresztesen Mező 
keresztesről Írja tudósítónk: Mezőfi Vilmos orsz. 
gyük képviselő az országos munkás szövetség 
elnöke tegnap délután Mezőkeresztes község­
ben az újjászervezett szociáldemokraták meg­
hívása folytán az előre meghirdetett népgyü'é- 
sen szónoklatot tartott; a szociálistáknál szo­
kásos módon hosszasan fejtegette a munkás 
nép sanyarú helyzetét, majd a mostani kormány 
és a koalíciós képviselők eljárását birálgatva, 
kikelt ellenük s hangsúlyozta, hogy sem 
Kossuth, sem Wekerle nem tesznek semmit 
sem a szegény nép helyzetének javítása tekin­
tetében; később vázolta, hogy a nagy uradal­
mak és birtokok mind a grófok, bárók, herce­
gek és papok kezeiben vannak, ezértnem tud a 
szegény nép boldogulni, — majd midőn szó­
noklata hevétől elragadtatva a papság ellen iz­
gatásnak betudható kifejezéseket használt, a 
hatósági biztosként jelen volt Franko Endre 
szolgabiró a szót megvonta tőle. A jelenvolt 
mintegy 4-500 hallgató bár zokon vette a 
szolgabirónak ezen intézkedését, mindazos által 
mindenféle rendzavarás nélkül széjjel oszlott.

♦ Kivándorlás Belényes vidékén. A 
kivándorlás járványa, mely a munkabíró erős 
munkás kezektől fosztja meg országunk köz­
gazdasági életét, jó darabig megkímélte Belé- 
nvest és vidékét. A közelmúltban azonban hir­
telen itt is lábrakapott az amerikai láz és 
legutóbb is mintegy ötvenen kértek útlevelet 
Amerikába A belényesi főszolgabiróság élt a 
gyanupörrel és kutatni kezdett a hirtelen tá­
madt kivándorlási kedv után. A hatóság éber 
figyelme csakugyan szomorú dolgokat fedezett 
fel. Mint belényesi tudósítónk jelenti, a belé­
nyesi környék népének kivándorlását egy lel­
ketlen brémai kivándorlási cég, az F. Miessler 
hajózási vállalat indította meg lelkiismeretlen 
nyereséghajhászó csábitgatásokkal. Ez a hírhedt 
Cég Ugyai is Sós Jánosné belényesi lakosnak 
levelet küldött, melyben tekintélyes tisztelet­
dijak kilátásba helyezésével arra biztatja, hogy 
Belényes és vidékének életerős, munkabíró 
fiatalságát birja rá a kivándorlásra. A levélben 
csábitó színekkel van lefestve az amerikai ígéret­
földje, kiírva, hogy mennyi ott a munkás napi- 
bére, mily kényelmes az utazás oda és mily 
jó dolga és nagy becsülete van ott a munkás­
nak. A hírhedt cég Argentínába szállította volna 
a léprement embereket. A hatóság azonban 
elfogta a csábitó levelet és áttette a nagyváradi 
ügyészséghez a további eljárás végett. Tehát 
nem sunyira a nyomor, mint inkább a lelketlen 
embervásár az oka népünk tömeges kivándor­
lásának.

* KöatiBBtviselőkért. A köztisztviselők 
nyugdijpótló intézete igen üdvös mozgalmat 
indított. Az intézet a múlt évben alakult s 

, ‘célja, hogy a tisztviselők nyugdiját, nyugdíjba 
vonolásuk alkalmával rendes fizetésükké égé



1907 április 23 TISZÁNTÚL

a 
e 
it 
a 
il

A 
is 
z- 
é- 
r- 
és 
et 
a 

á- 
er 
;tt 
lé- 
el- 
ler 
en 
:dt 
ak 
ét­

ién 
et- 
.pi- 
tily
ás- 
Ina 
aan 
adi 
hát 
tlen 
lor-

;lök 
mat 
t s 
íjba 
egé­

szítik ki Az intézet ez ideig csak a fővárosi 
tisztviselőket vonta bele keretébe, most ezt ki­
terjeszti az ország mnden megyei tisztviselőjére 
E mozgalmáról a belügyminiszter tegnap érte­
sítette körrendeletileg a megyéket, hogy az 
intézet céljáról tudassa a tisztviselőket s azt 
belépésükkel támogassák

* Sorozás Belényesben. Belényesben 
e hó 18-án vette kezdetét a sorozás és 24 én 
ér véget. A sorozás igen nagy anyagot fog 
feldolgozni. A hadkötelesek szárra igen nagy, 
mindennapra állandóan 200 hadkötelest vizs­
gálnak meg. Az eddigi eredmények nem igen 
kielégítők, amennyiben a 200 íi'adköt -les kö­
zül 60—70 válik be katonának.

* A tél rombolása Biharfüreden Az 
elmúlt szigorú tél erős nyomokat hagyott min­
denütt; úgy az alföldön, mint nálunk. De a 
hegységek és havasok között még borzasztóbb 
pusztítást okozott a hosszú, kegyetlen tél 
Biharfüred télen el van zárva a világtól. Ősztől 
tavaszig csak a vadak és a madarak közelítik 
meg a remek klimatikus helyet. A mint az 
idő engedett, most felkeresték a fürdőt s nagy 
pusztítást találtak. Április 19-ről írják, hogy a 
fürdőtelepet és környékét még mindég 2 mé­
ter vastagon borítja a hó. A gör. kath. püs­
pöki rezidencia tetejét a tél vihara a patakba 
sodorta, az Erzsébet szállót teljesen tönkre 
tette. Ezeken kívül az összes épületek erősen 
megvannak rongálva; még az újonnan épült 
Mária-lak tetejét is benyomta a rengeteg hó 
súlya.

* Fogházvizsgálat Margitén Dr 
Virá^h Béla ügyész, dr Havas Imre és Bonyi 
Adorján közbejöttével tegnap tartották meg a 
margitai járásbíróság fogházában a felügyelő 
vizsgálatot. A vizsgálóbizottság a fogházban 
talált rend és tisztaság valamint a rabok élel­
mezése felett megelégedését fejezte ki.

* Meggyilkolt hivatalnok Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Szombaton éjfél előtt Herz 
Dezső magánhivatalnokot a Rákóci-ut közvetlen 
közelében rr.unkáskülsejü emberek szóváltás 
nélkül megtámadták és a támadók egyike szi­
vén szúrta. Herz Dezső hangtalanul összeesett, 
azonnal meghalt, a merénylők pedig elfutottak. 
Rövid idő múlva nem messze a gyilkosság 
színhelyéről ugyanazok a duhaj, vérszomjas 
legények leszúrták Heimann Arthur, a Keres­
kedelmi Bank egyik főtisztviselőjét, Heimannt 
életveszélyes sérüléseivel a Rókus kórházban 
ápolják. A gyilkost Varga János húszéves ma­
lommunkás személyében kinyomozta és letar­
tóztatta a rendőrség. Varga eleinte tagadott, de 
aztán beismerte, hogy Herzet ő szúrta meg 
heccből. Heimann leszurásáról állítólag nem 
tud és azt sem akarja tudni, hogy kik voltak 
vele, mert annyira részeg volt, hogy társaira 
nem emlékszik. A rendőrség tovább nyomoz.

* E1j®gyaéi. Stern Zsigmond fővárosi 
kszerész eljegyezte böszörményi Lipót nagy­

váradi kereskedő leányát Húst.
* Uj hidak a Feketekörözsön. A ke- j 

reskedelmi miniszter tegnap küldte le a Fekete-
rözs felfogó csatornáin építendő hidak ügyét 

az alispánhoz. A miniszter a közigazgatási be- 
1 rast jóváhagyólag tudomásul vette s elren- 

e te’ h°gy a mérnökséggel a szükséges ter­
vezeteket készíttesse el s azt jóváhagyás végett 
hozá terjessze fel az alispán.

.* ®zei>encBétlenBág Petrőszön. Vas­
le « tudósitónk jelenti, hogy a járás területén 

, . Pe,rdsz* lausztatónál tegnap nagy szeren- 
^etlenség történt, melynek két emberélet esett 
no?231?'- ottani fausztatónál dolgoztak
sok^ A b°n Benkán Juon íausztató munká-
miatt munkás eddig szinezetlen okok 

egyszerre belezuhantak a fausztatóba. A 

szerencsétlen emberek után közvetlen hatalmas 
fatuskók kerültek a csusztatóba, melyek telje­
sen összezúzták a két embert. A vizsgálat meg­
indult annak kiderítésére, hogy terhel-e vala­
kit gondatlanság, vagy pedig a saját vigyázat­
lanságának lett áldozatává a két ember.

* A zupások ellen. Vasárnapi számunk­
ban megemlékeztünk a honvédelmi miniszter 
körrendeletéről, melynek értelmében az igazol- 
ványos altisztek a megüresedő kezelő és se­
gédkezelői állások betöltésénél előnyben kell 
hogy részesüljenek. A körrendelet nagy lehan- 
goltságot és elégületlenséget okozott a me­
gyén, hol a már régen szolgáló embereknek e 
rendelet valósággal elvágta pályáját. A sérel­
mes körrendeletre Baranyi András megnyug­
tatta az elégületlenkedő hivatalnokokat azzal, 
hogy a közgyűlés ki fogja mondani miszerint 
az igazolványos altisztek csakis a legalsó fokú 
állásokat nyerhetik el, mivel a többi állás fo­
kozatos előléptetés utján töltetik be. A némi­
leg megnyugtatott hivatalnokok mindazon által 
kérelemmel fognak járulni a belügyminiszter­
hez, hogy az ő elsőbbségi jogukat a honvé­
delmi miniszter rendelete ne semmisítsen meg.

* Uj csendőrőrs. Kisháza, Feketegyörös 
és Görbéd községek kérelmére az alispán elő­
terjesztést tett a belügyminiszterhez, hogy a 
községek közbiztonságának megvédése érdeké­
ben mind a három községben külön-külön 
csendőrőrsöt állítsanak fel. A belügyminiszter 
tegnap értesítette az alispánt, hogy előterjesz­
tését most mellőznie kell fedezet hiányában, 
mindazonáltal a községek kérelmét előjegyzésbe 
fogja venni a jövő évi költségvetésekben.

* A közkórház első negyedévi for­
galma Dr Fráter Imre közkórházi igazgató 
tegnap tette meg jelentését az alispánnak a 
biharmegyei közkőrház múlt negyedévi forgal­
máról. A jelentés szerint az elmúlt három hó 
alatt 4032 beteg lett felvéve. A betegek közül 
visszamaradt 3308 és meghalt 100 beteg, a 
többi gyógyultan távozott. Legtöbben haltak 
meg március hóban. Ebben a hónapban 40 en 
haltak meg. A jelentést felterjesztik a belügy­
miniszterhez.

* A Püspök fürdő megnyitása. Áp­
rilis 21-én uj élet költözött a Püspök-fürdőbe. 
Kamáts János bérlő hetek óta fáradhatatlan 
buzgalommal, semmi áldozatot nem kiméivé, 
arra törekszik, hogy a fürdőt jó hírnévhez mél­
tóan adhassa át a nagyközönségnek s azt áp­
rilis hó 21-én megnyitotta. A gyönyörű fekvésű 
és minden kényelemmel ellátott fürdőben kitűnő 
konyhát, jó italokat és legfigyelmesebb kiszol­
gálást találják a vendégek. A rontói állomáson 
az érkező vendégek részére kocsik állnak ren­
delkezésre.

* A kamarai székház berendezése. 
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara a 
kamarai székház dísztermében létesítendő bú­
torberendezés, faburkolat és ruhatár összes asz­
talos munkáira pályázatot hirdet. A munkálatok 
magokban foglalják: 1. A díszteremben létesí­
tendő ülőhely emelvények, nevezetesen az el­
nökség részére és két külön mezőben a ka­
marai tagok részére létesítendő pódium mun­
kálatait. 2. Az elnökség diszemelvényéhez szük­
séges asztal munkáit. 3. Az elnökségi támlás­
székek, számszerint öt drb külön támlásszék és 
két mezőben létesítendő összesen hatvan ülés 
munkáit az első sor elé készítendő mellvéde- 
zettel. 4. A faburkolás (lambéria) munkáit. 5. 
Két ujságiró asztal és 4 szék elkészítését. 6. 
A ruhatárberendezés munkáit. A pályázó iparos 
köteles a munkák részletrajzait 1:10 léptékben 
a kamara titkári hivatalához ajánlatával együtt 
bemutatni. Az elhelyezési rajzokat a pályázók­
nak a kamara titkári hivatala díjmentesen fogja 
rendel uzésükre bocsájtani. A kivitel módjait 
és az alkalmazandó anyagok minőségét illető­
leg a városi székház bútorozása szolgál irány­
adóul, megjegyezvén, hogy a bútorzat stylusát 
a díszterem és az épület magyaros motívumai­

hoz kell a pályázónak alkalmaznia. A pályázat­
ban csak nagyváradi polgár vagy Nagyváradon 
telepes iparos cég vehet részt. A pályázó kö­
teles a terveket és részletes vállalati költség­
vetést az alkalmazandó anyag és munka rész­
letes és szakszerű körülírásával ellátva folyó 
évi május hó 4. napjának déli 12 óráig a ka­
mara titkári hivatalához benyújtani A benyúj­
tandó pályatervek közül a kamara székház- 
épitő bizottsága a legcélszerűbbet szabad vá­
lasztás utján szemeli ki. A kiválasztott pálya­
terv szerzője, amennyiben aján'ata egyébként 
reális és méltányos a munkálat végrehajtásával 
meg fog bízatni. Nagyvárad, 1907. évi ápr lis 
hó 22. A nagyváradi kereskedelmi és iparka­
mara: Huzella Gyula, kir. keresk. tan. elnök. 
Dr Sarkadi Lajos, titkár.

SZÍNHÁZ.

A hét műsora.
Kedd: Déryné ifiasszony.
Szerda: Déryné ifiasszony.
Csütörtök: Az eszményi férj (bemutató.) 
Péntek: Az eszményi férj.
Szombat: Az eszményi férj.
Vasárnap: Vigözvegy: (Jubiláns előadás.)

Kolozsváriak Nagyváradon.
Késő utódok hálájának hatatmas fellobba- 

nása volt az az ünnepi előadás, amelyet a ko­
lozsvári társulat vasárnap a Szigligeti-színház­
ban rendezett. A nemzeti erő és öntudat meg­
szilárdulásának jele minden ilyen ünnepély. 
Megemlékezünk a múltak nagyjairól, az alap­
vetőkről, akik »ekhós szekérrel járták azokat 
az utakat, melyeken ma utódaik fűtött vasúti 
kocsikban robognak tova.« Az emlékezésből 
lassan ércszobor emelkedik elő, mely többé 
nemcsak a múltba tekint, hanem messze jövő 
nemzedékek előtt világit, irányit, példája kö­
vetésére lelkesít.

A mi Sz'gligetink évek hosszú sora óta vár 
szobrára. A nemzeti élet megalapozói sorában, 
mikor az ő munkája annyi alvó lelket rázott 
fel a nemzeti lét öntudatára, Szigligeti Ede 
elől járt; mikor az utókor az érdem elisme­
réséül szobrokat osztogat, akkor bizony kissé 
elmaradt.

Kolozsvár testvéri szeretettel és a művészi 
lelkesedés lángjával sietett Nagyvárad segítsé­
gére a hála méltó lerovásában. Hiszen Szig­
ligeti Edét a bölcső ehhez a városhoz fűzi 
ugyan, de lelkét szétosztotta az egész hazában. 
Ahol csak oltára van a magyar színművé­
szeinek, annak alapkövei közt ott vannak 
Szigligeti alkotásai Minél nemesebb a lélek, 
annál fogékonyabb a kegyelet, a hála érzései 
iránt.

Ha Szigligeti emléke első sorban a ko­
lozsvári társulatot hozta ide Nagyváradra, az 
annak a jele, hogy Kolozsvár színészete egye­
nesen leszármazója a küzdő elődök idealizmu­
sának, nemes törekvéseinek s egy finomult, 
ideális gondolkodású, nemes magyar vérét 
meg nem tagadó közönség tiszta légkörében, 
egy kiválóan intelligens igazgató vezetése mel­
lett növekedve, nemes eszmékért, ideálokért 
lelkesedni mindenkor kész.

A legmelegebb rokonszenv fogadta tehát 
a kolozsvári társulatot Nagyváradon. Ünnepi 
díszben volt a színház és a közönség egyaránt. 
S az a fényes estélyi öltözékben megjelenő 
közönség, azok az igazán nagyra hivatott mű­
vészek mind egy szinészember emlékének hó­
doltak, aki valamikor ekhós kocsin járta az 
országot s családja felháborodásától követve,
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még édes apja nevét is letenn. kényszerült 
Szegényebben indok el pályájára, mm az 
moist koldus - es tegnapelőtt gazdagabbnak 
bizonyult mart a leghatalmasabb király. Mert 
az övé test egy nemzet szerete’e, hálája, ke-

Ax a pálmaág, melyet s kolozsváriak tet­
tek Szigligeti Ede emléke elé. mé.'tó volt úgy’ 
Szigligetihez, mim Nagyváradhoz és Kolozs­
várhoz. , ,

Bevezetésül dr Jaxnits Jenő igazgató ol­
vasott fel beszédet « Szigligeti és a 
színpad» címmel, a melyben volt 
Micbea nyelvről, forradalomról, i 
•cial.zmusról, de Szigligeti és a 
nyáréi alig Pár szociáldemokrata 
kőműves lével leöntve, a minek 
ge i színház páholyai vlőtt lett volna beje.

«Hazai» darabbal jöttek a kolozsváriak: 
Bánjfy Miklós koloz»megyei főispán színmü­
vével, a Naplegendával Voltaképp nehéz ennek 
a színműnek az értékét meghatározni. Kétség­
telen, hogy nem közönséges tehetség alkotása 
s Így a Naplegenda a maga szerzőjét feltétle­
nül előnyös színben tünteti fel, a kinek van­
nak godolatai, van színműíró készsége s meg- 
figye ő képessége. Maga a Nap'egenda kissé 
bizan, de igen érdekesen megírt munka. Az ős­
korban, a barlanglakó emberek közt játszik- 
Ijjas (Hídvégi Ernő), a hatalmas nagy vadász 
ráunt már idősebb feleségére, Ünőne Hettyei 
Aranka) s egy fehérarcu, szőkehaju fiatal leányt 
szeretett meg, a kit háborúban fogtam el s ne­
velték kies korától kezdve. A leány, Virágszál 
(Aczéi Ilona), azonban nem szereti; valami is­
meretlen, uj után vágyódik s azt az újat meg 
is találja az erdőben — egy üj, fiatal, erőt 1- 
jes íé ti személyében. Ez Lap Rajnai Gábor), 
a ki szintén szerelmes lesz a leácyba első pil­
lantásra. Nyomon követi s ’gy jut az Ijjas bar­
langjához. A két férfi közt élet-halál harc tá­
mad, a melyben 
megölte Ijjast és 
másán szorítja 
szált.

Olyan téma 
a megjátszás tói függ minden siker, 
vajmi könnyű vele nevetségessé válni. Bánfíy 
nyelvezete a nehéz feladatot pompásan oldotta 
meg. A természeti ősösztönöket és indulatokat 
erős vonásokkal tudja festeni. Nincs benne 
egy felesleges szó, de benne van minden, ami 
egésszé, hatásossá teszi. Ehhez jött az előadás, 
amelynél tökéletesebbet kívánni nem lehet. 
Hettyei Aranka Ünője megkapott a maga zor­
don tragikumával. Remek orgánum, pompás 
előadóképesség segítették a legszebb sikerhez. 
Hídvégi Ernő Ijjasa maga volt az erő és a 
nyerseség, úgy, ahogy szerepe kívánta. Ok 
ketten remekül képviselték a haladott korú 
férfit, a maga vad akaratával, de hanyatló 
erejével s az idős nőt, lemondó hangulatával- 
Velük szemben a fiatal pár még 
annál erősebb vágyakozást Rajnai 
Ilona játszották erős realizmussal, 
Meg kell említenünk a két szolga 
Sebestyén Gézát és Parlaghy Lajost. A ren­
dezés, a Kolozsvárról áthozott pompás díszle­
tek mind csak emelték az előadást, melynek 
végeztével a szereplőket és az igazgatót ba" 
bérkoszoruk árasztották el s a közönség szűnni 
nem akaró tapsokkal és kihívásokkal fejezte 
ki a mintaszerű előadás iránt elismerését.

Következett Butti darabja, »Mindent sem­
miért« címmel. Hipermodern dolog a kőkor-

-agyar 
szó Lutherről, 

udvarról. szó- 
színpad viszo- 
frázis, szabad-

Nap lesz a győztes s miután 
feldöntötte bálványát, diadal­
magához zsákmányát, Virág.

ez, amelynél a megírástól és 
mert

mi beli darab után. Egy asszony él-hal a 
is, nseg a kedveséért is. A kedvese nőül 

venné, de nem megy bottá, mert a fia gyű­
löli az udvarlóját Ez a gyűlölet egy alkalom­
mal összetűzésben nyilvánul, a mikor a fiút 
arcul üti az anyja kedvese. Párbaj készül. Az 
asszony kétségbe van esve s végre is úgy ta­
lál megoldást, hogy kedvesével szakit, fia pedig 
ennek fejében lemond a párbajról.

Buttmak ez a müve groteszk, csak szín­
padi harisra készült darab, a hol a tuhdegesek 
kínlódása, vívódása, alkalmas a hatásos elő­
adásra. a nem éppen tiszta érzelmek közt fel­
villanó nemes gondolatok jók az érzékeny szi­
vek megremegtet ésér e. de távo: áu tőle min­
den nagyobb érték s üresen hagyja a nézők 
elkét A kaméliás hölgy’, mint érzelgős mama 

tud már nagyobb érdeklődést kelteni.
Az előadók közül ismét Hettyei Arankát 
kiemelnünk Rendkívül intelligens, tebetsé- 

látszik. aki drámai elöadás- 
. Művészi erejére

ben nem lehet igazán nyertes egyik íél sem, 
magyar színművészet.

Dr Krüger Aladár
hanem csak a

se®

kell

a kolozsváriak tiszte­
letére.

Egy kis gikszer.
este a fényes előadás után a 

éttermében a kolozsvári szintarsuist 
. Ott vol- 

dr Hoványi Géza 
szinügyi bizottság 

színtársulat ittlevö 
kolozsvári, szegedi és 

\ 70 — 80 személyre té­
sztáihoz féltizenkettőkor telepedtek le.

A vacsora igen kedélyes volt. Az első 
pohárköszöntőt Radó Ignác dr tartotta. A haj- 
dtnt és a jelen kor kultúrájával, művészetével 
foglalkozik, a kolozsvári sziatársu'at tagjaira 
üríti poharát.

D Janovics a színészet munkájáról, ván­
dorlásáról. eredményeiről beszél és Somogyira 
üriti poharát. Majd a szép művész-tek talajá­
ról szól é.- élted a nagyváradi Inkes közön­

Lakoma

\ asárnap
P <5 D D OD 1ö L »■ —
tiszteletére tírsas vacsorát rendeztek, 
tak: Glacz Antal fő spán, 
szmügyi bizottság elnök, a 
számos tagja, a kolozsvári 
tagja nak nagy része, a 
he;yi sajtó képv.selői. < 
rnett as;-------

szinésznenek
mindenkor a központja 

jellemző, hogy maszkban, arcjátékban egyforma 
tökélylyel tudta sz nrebozni a Naplegenda ős­
asszonyát és Butti hipermodern, elegáns, bájos . 
szalonbölgyét.

A férfiak közül Raynay Gabor modern, 
léha fiatal embert játszott, megkapó hűséggel, j 
Könnyed léhasága épp oly igaz volt, mint ha- 
rágós kitörései. A szerelmes férfi Sebestyén Géza 
volt; komoly, átgondolt, értékes alakítást nyúj­
tott. Aczel Ilona egy ideges, kora érett filozop- 
ten kisasszonyt játszott s a második felvonás 
beli vallatási jelenete kitünően sikerült is. Ez 
a szerep még jobban illett tehetségéhez, mint 
a Virágszál. A kedélyes jóakaró szerepét László 
Gyula játszotta, szintén szép sikerrel. Kisebb 
szerepekben Mészáros Alajos, Parlagby Lajos, 
H Sárközi Blanka és Aghi Sándor ügyeskedtek. 
Ennél a darabnál is megleptek a fegyelmezett 
összjáték és a pazar, modern díszletek.

Anyagi sikere föltétlenül igen szép lesz 
a kolozsváriak előadásának, mert hiszen a színház 
a szónak igazán a »legszorosabb» értelmében 
zsúfolásig megtelt. Az erkölcsi hasznot azon­
ban szintén nem akarjuk egészen átengedni 
Janovits Jenő érdemes társulatának. Vannak 
egyes dolgok, mint a pazar díszletek, a melye­
ket az államsegélylyel erősített Kolozsváriaktól 
át nem honosíthatunk.

De azt a realisztikus, közvetlen előadó 
modort, a mely a budapesti Nemzeti Színház­
nál is uralomra jutott, azt a részletes kidolgo­
zást a melyet a drámai személyzet szerepeire 
fordít, azt a modern rendezést és fegy-lme- 
zett összjátékof, a melyek a sikert előre biz­
tosítják, kell tanulnia a mi diámai személyze­
tünknek a kolozsváriaktól,hogy minden előadás 
úgy sikerüljön kevés próbára is, mint a szom­
bati Lucifer est.

így nemcsak Szigligeti szobra fog emel­
kedni a vasárnapi előadás következtében, ha­
nem a Szigligeti színház, sót a közönségünk 
müizlése is.

Általában véve jótékony hatása volt a ko­
lozsváriak látogatásának. Eltekintve a banket­
ten történt ízléstelenségtől, a mi különben sem 
a közönség, legkivált nem a szinházbajáró és 
színészethez értő közönség részéről történt, 
meggyőződhettünk róla, hogy a mi színtársu­
latunk is megfelel az igényeknek s képes a 
kolozsváriakkal versenyre kelni nemcsak lelke­
sedésben, hanem művészi alkotásokban is. Ne­
mes, fenkölt verseny ez, — hiába akarták 
egyesek meglépni nemes nimbuszát — a mely-

s

titkos, de 
és Aczél 

művészileg, 
szerepében

Br. Szentkeresztky a színművészet fejlődé­
sén«' dicsőségére üríti poharát,

Glacz Antal fölemlíti, hogy Szigligeti em­
lékünnepén egyik társuiat sem mutatott be 
semmit az ő alkotásaiból. Vi ágért sem akar 
ez szemrehányás lenn1, hiszen az igazgatók 
?ry is nemes ínunkat végeztek, — a hölgvekre 

uri’i poh’rát.
Halász Lajos az eszme felszínre hozóját 

Hoványit és Liptait élteti.
Dr Adorján megszólaltatta Leander*. Hu­

morosan, szatirikusán, élesen kelt ki a nagy­
váradi művezetés, a színészet ellen. Akik is­
merték humorát, azok mosolyogtak, ide nem 
helyeselték), de akik nem ismerték öt, azok 
komolyan vették s megbotránkoztak. Janko- 
vicsra és társulatára üríti poharat.

Hydvéghy a nagyváradi sajtót élteti.
Általános figyelem közepeit emelkedett 

szólásra, izgatottan, könnyezve társulatunk ki­
váló drámai költője Angyal Ilka. Bocsánatot 
kér, hogy szól, de az itt történeteket nem 
hagyhatja szó nélkül. A váradi társulat itt ma­
radt tagiai sejtették, hogy* inzultusnak lesznek 
kitéve. Ö nem hitte — és csalódott. Akadt 
ember, aki kikelt a direktor távollétében — s 
itt elcsuklott szava.

Glacz magyarázza, hogy csupán férezrtés. 
Adorján nem komolyan mondta. Ugyanezt a 
beszédet elmondják előzetes megá lapodás sze­
rint Kolozsvárt is.

Gáli Gyula mint a nemzeti színház tagja 
kompetensnek tartja magát foglalkozni a mű­
vészettel. Imeri a kolozsvári társulat jeles kva­
litásait, de mélyen meghajol a nagyváradi tár­
sulat előtt, ahol olyan kiváló erők vannak, a 
kikkel egyetlen próbával Lucifert fényesen le­
hetett előadni.

Hoványi Géza meleg hangon mond kö­
szönetét a a kolozsvári társulatnak, s érettök 
üríti poharát,

> Miután az idő már éjfél után tél kettőre 
járt, Kolozsváriak indulni készülék Janovits 
búcsú poharat embert. Megérezte, hogy Ko­
lozsvárt éppen úgy van minden, mint itt. Ba­
bér babérra hullott s a váradi társu’at kedves 
emlékekkel tér haza. Érettök üríti poharát.

A mi színészeink s számosán kikisérték a 
vendégeket az állomáshoz.

Megjegyzésül csak ennyit. A dr. Adorján 
humoros szatírája provokálta, felszólalás után a 
legtöbben igen kellemetlenül érezték magukat. 
Dr. Adorján levonja magának a konzekvenciát. 
Csak akkor beszél Leanderesen, a mikor bizal­
mas ismerősei között van. Nem hisszük, hogy 
bántani akart volna, de ha mégis — ö a bg- 
első, a ki tettét megbánta.

A mi társulatunk tagjai pedig n'U.’odtak 
lehetnek, a közönség szeretetét osztatlanul bír­
ják. Itt lecsukódnak az akták, de ha szükség 

1 lesz rá, visszatérünk még erre.
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A mi társulatunk sikere 
Kolozsvárt.

Amilyen lelkes és meleg ünneplésben ré­
szesült a kolozsvári társulat nálunk, éppen 
olyan szeretettel fogadták és ünnepelték a 
mieinket Kolozsvárt.

A pályaudvarnál Fekete Nagy Béla h. pol­
gármester és Rubos Árpád színházi főrendező 
fogadták s üdvözölték az érkezőket, akik ko­
csira ülve egyesen a színházhoz siettek. Az 
egész utón nyitott ablaknál látcsövekkel vár­
ták a bevonuló kocsisort. A színháznál éppen 
akkor volt vége a délutáni előadásnak s a 
kijövök tömege harsogó éljennel fogadták a 
mi társulatunkat. Pontban 7-kor kezdődött az 
előadás. Erről az »Erdélyi Hírlap, beszéljen. 
Térszüke miatt csak kivonatosan.

A színház nézőterén minden hely el volt 
foglalva. A nézőtér külső képe olyan volt, mint 
mikor nagy ünnepi est előtt állunk. Csakhamar 
perdü'ni kezd az előadás s halad előre, bizto­
san, gyorsan, kitűnő összjátékban elárulva 
minden egyes jelenettel, hogy az idegen szín­
padon, uj közönség előtt is épp oly biztosan 
érzik magukat ezek a derék művész emberek, 
akár csak otthon

A közönségnek nyílt színen is sűrűn fel­
hangzó tapsa is egyre fokozza a játék kedvet. 
Már az első kettős Lányi Edith és Toronyi 
Gyula kettősét megujrázzák. Percekig tartó 
tapssal fogadták, Kolozsvár egykori ked­
vencét, Károlyi Leonát, ki egyike a legpajzá­
nabb, legjobb és legszebb Víg özvegyeknek. 
Gyönyörűen énekelt, szépen táncolt, gondosan, 
művészettel játszott, úgy hogy mindvégig érde­
messé tette magát a közönség elismerő tapsaira. 
Feltűnően intelligens, értelmes művész ember 
Palásthy Sándor, ki egy csapásra meghódította 
a kolozsvári közönséget. Általában az egész 
előadásról az a benyomásunk, hogy a nagyvá­
radi színtársulat énekes ensembleja a legké­
nyesebb igényeket is kielégíti s hogy kolozsvári, 
vendégszereplése megérdemelt sikerrel járt.

Úgy a város, mint a közönség elárasztotta 
a társulatot virágokkal, koszorúkkal. Előadás 
után társas összejövetel volt a New-York külön 
éttermében.

Megjegyezzük, hogy az összes színésznőink 
virággal tértek haza. Somogyi három gyönyörű 
koszorút kapott a lelkes ünnepeltetés közepeit: 
a várostól, a közönségtől és Janovicstól.

Csöppség. Fényes Samunak legkitűnőbb 
alkotását, a színházi reportoir egyik legbájosabb 
darabját elevenítették föl tegnap este.

A címszerepet a mi csöppségünk Hevesi 
Guszti játszta, közvetlenül megkapóan. Mennél 
többször lép föl, annál több jeles kvalitását 
ismerjük meg. Ilyen kitünően még egyszer sem 
láttuk játszani. Kibontakozik előttünk lassacs- 

an egész egyénisége. Hangszinezése, arcjátéka, 
'eves kitörései, majd visszafojtott érzelmeinek 
panaszos hangjai a kis fehér leányt hűen 
tajzolják meg. Csupán a harmadik fölvonás 
v gén zökkent ki egy kissé a legaprólékosabb 
péb"^Z°^^an *S sz^Pen kidolgozott szere- 

T A szereplők közül Tóth Eleket, 
k ii °.^ny Jankát, Simon Mariskát és Feliért 

e kiemelnünk. A darab vége felé csupán a 
go erőlködött jobban a kélletténél.

—dy.

TANTGY.
Tanképesitő vizsgálat.

az 1A,na£yváradi kir. r. kath. tanítóképzőben 
latra • i~7‘ tan^vre tartandó képesítő vizsgá- 
szoloái^ ent^ezdk születési, tanulmányi, erkölcsi, 
szerelt ati* és t*52*’ orvosi bizonyítvánnyal föl­
évi nix kérvényeiket az igazgatósághoz 1907. 
aj tanJx-S nyújtsák be. Jelentkezhetnek: 
óságtól GöltSj b)akik az egyházmegyei föha‘ 

k^01 engedélyt nyertek.
épesitő vizsgálatnak ideje: 1907. május ' 

27., 28. Írásbeli; 1907. évi május 31-én és kö­
vetkező napjain szóbeli. Azok számára, kik 
erre engedélyt nyertek 1907. évi május 23-án 
irásbeh, május 24-én szóbeli osztályvizsgálatot

Vizsgálati dijak: a) intézeti növendékeknek 
20 korona; b) idegenekneknek 40 korona; c) 
oklevél illeték 2 korona, e dijak előre fize­
tendők.

Nagyvárad, 1907. április 18.
Az igazgatóság.

TÄVIRAT0K.
A koronázás jubileuma.

Budapest, április 22. Most június­
ban lesz a király megkorozásának 40 
éves évfordulója. A Magyar Hírlap érte­
sülése szerint ez emléknapot a király 
Magyarországon fogja tölteni minden kü­
lönös ünneplés nélkül. Ez alkalomból 
azonban a király egész sereg kitüntetés­
sel fogja meglepni Magyarországot. Köz­
tük lesznek a litkos tanácsosi kinevezé­
sek azok számára, kiket ez a kitüntetés 
hivatalos méltóságuknál fogva megillet.

A függetlenségi párt értekezlete.
Budapest, április 22. A képviselőház 

függetlenségi pártja ma este 6 órakor Kossuth 
Ferenc, majd utóbb Barabás Béla elnöklésével 
értekezletet tartott. Az értekezleten Nagy 
György bejelentette, hogy a Supta cimü román 
lap ellen bünfenyitő eljárást indított, mert azt 
állította róla, hogy egy ülésen a karzaton volt 
román hölgyeket megsértette. Bejelenti továbbá, 
hogy a budapesti tudomány egyetem román 
tanszékén elkövetett visszaélések tárgyában a 
legközelebb interpellálni fog.

Horváth Gyula a honvédelmi minisztert 
interpellálja a póttartalékosoknak engedélyezett 
kártérítés elkésett utolványozésáért.

Sümegi Vilmos a kisiparosok érdekében 
kérdést intéz a kereskedelmi miniszterhez az 
ipartörvény revíziója tárgyában.

Kossuth Ferenc kijelenti, hogy a revízió 
küszöbön áll. A törvényjavaslat tervezete már 
elkészült és a legközelebb beterjeszti.

Végre Ugrón Gábor indítványára tárgyal­
ták a Házban tárgyalás alatt levő tanítói javas­
lat még hátralévő szakaszait, melyeket az érte­
kezlet Tóth János államtitkár részletes és élénk 
helyeslésekkel kisért szakszerű felvilágosításai 
után elfogadott.

Kossuth állapota.
Budapest, ápril 22. Kossuth Ferenc 

miniszter állapotában teljes javulás állott 
be, úgy hogy már-már megjelenhetett a 
minisztériumban. A miniszter ma dél­
után hat órakór már elnökölt is a füg­
getlenségi párt szokásos heti értekez­
letén.

Udvari ebéd Prágában
Prága, ápril 22. Tegnap este 6 óra­

kor udvari ebéd volt.

Aehrenthal Prágában.
Prága, április 22. Aehrenthal kül­

ügyminiszter tegnap este ideérkezett. 
Skrbenski báró bíboros hercegérsek ma 
reggel ö felsége jelenlétében misét mon­
dott a Hoadsin templomban. A kedve­

zőtlen idő miatt elhalasztották a katonai 
díszszemlét, e hó 23. d. e. 10-kor fog­
ják megtartani

Az olasz és spanyol király talál­
kozása,

London, április 22. A Daily Expressnek 
jelentik Rómából: Vikter Emánuel olasz király 
meg togja látogatni Alfonz királyt Kartagená- 
ban és Alfonz király ezt a látogatást vissza 
fogja adni Spezziában.

A békési főispán lemondása.
Budapest, április 22. Fábry Sándort, 

Békesvármegye főispánját megválasztották az 
arad—Csanádi vasutak elnökigazgatójává. Fábry 
igy otthagyja főispáni állását. Értesülésünk sze­
rint már át is adta a belügyminiszternek le­
mondását, utódjául Justh János képviselőt, vagy 
Fábry Károly képviselőt, a távozó főispán öcscsét 
emlegetik.

Szerbia megrendelése Magyar­
országon.

Belgrád, ápril 22. A hadügyminisz­
tériumban holnap döntenek 30,000 gya­
logsági és 10,000 lovassági és 40 millió 
töltés szállítása dolgában. A puskára a 
steieri fegyvergyár és a töltésre Weisz 
Manfred budapesti gyáros pályázott. Jól 
értesült forrás szerint ezek kelten fogják 
a szállítást megkapni.

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, április 22.

Búza április - — — 13.15 — 13 35
Rozs április — — — 13 50 — 13.30
Tengeri május 1907 — — 10 80 — 11’05 
Repeze aug.-ra — — — 27 80 — 28'24
Zab ápr.-ra — — — 15’20 — 16 10

Értéktőzsde.
Budapest, április 22.

Oszrák hitelrészvény — — — 678’_
Magyar hitelrészvénv — — 796-— 
Leszámítoló bank — — — 506’__
Rimamurányi — — — — 525’—
Osztrák-m. állam vasutirészvény 670'—
Közúti vasút — — — — 594’ —

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru - és értéktőzsde 1907 április 22-é>.
Magyar aranyjáradék 4°/0 — — — 11.21
Magyar koronajáradék 4°/0 — — — 99.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 4°/, — 83 — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 95-— 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 96*— 
Magyar gyeremény sorsjegy-kölesön — 200‘ —
Tisza zab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 150 —
Osztrák járadék ezüstben — — — 99'50
Osztrák járadék papírban — — — 100-—
Osztrák korona járadék — — — 117' —
Osztrák járadék aranyban — — — 99.—
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 155‘— 
Osztrák-magyar bankrészvény — — — 17 65
Magyar hitelbank részvény — — — 17.65
Városi villamosvasút — — — — 833'—
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 680'50 
20 frankos frankos (Napolendor) — — 683 25

A «serke saté sért felelSsi 
Dr. VUCSKICS GYULA.
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Bazár-vendég lő 
o megnyitás! o

Van szerencsém a nagyérdemű 
közönség becses tudomására hozni, 
hogy a volt Szauer és Dolgos néven 
vez> tett Bazár-éttermet át vettem és 
azt e hő 20 án megnyitottam. 
Jó magyar konyháról, kitűnő hegy’ 
borokról, valíyfnint mn^tg friss 
csapolt kőbányai sörökről gondos­
kodtam. Jóiért/ a nagyérdemű 
közönség/b^s pártfogását két ve 
maradtam kiváló tisztelettel

Szauer Kálmánná.

sorsié
Évente 7 húzás 
350 000 koré 
nyereménynyel
kon résztvesz. 
kérjük az első

avi 4 korona 87 filléres 
részletre/Tcapható; u.
4 Jo
4

Már

. m..
v5 2 Bazilika és 

zsebet sorsjegy. -
z első részlet, azaz 4 ko- 

a 87 fillér postautalványon 
aló beküldése után mind a 

tíz sorsjegy az összes huzáso- 
A húzás közeleg, miért is 

részletet postautalványon mielőbb 
címünkre beküldeni.

Budapesti Polgári Takarékpénztár
------ Budapest, Kerepesi ut 40 --------

Dr. Rácz Ödön 
Sanatoriuma és = 
= vizgyögyintézete 

(ezelőtt Politzer-f le) 
Nagyvárad,[ Szilágyi-Dezső-utcza, 7. szám.

Telefon 698.

, forró légk

hirdetések
jutányos árban

felvétetnek a

kiadóhivatal

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkt- 

vül nagy választékban. __
Pontos kiszolgálás. Olcsó árak. ___

Kívánattá rajzok és költségvetések ingyen.

IZTOS ALAP

'AnDRÉNYI
' UlMÁM UTOOM

SEC

Üdítőt írisJ Szaremberek

APRÓ GYÖNGY.

ÍJ ttSttLOMIO
&ZAKSIÍRU I hxilSMWntS

5 AJAT MINTÁI

GONDOZÁS. 6ZÖL0BIRTOX.

Kapható, minden elsörargu vendéglőben és kávéimban

Egy teljesen felszereli t”

és bennlakó betegeknek egész 
itva. (Fertőző és ^Elmebetegek 

) Vizuyógymódokj/^ ’illany gyógyá- 
türdők, szénsav^í:törpef< nyő. As- 

lés, gőz szekrény, 
atiok. Vtbratios mas­

zó kúra.
egesség, kim rültség min- 

gyomor . bél-, szív , tüdő és 
légzőszervek bántalmai, izületi-, izom , ideg

Bejár 
éven át 
kivételéve 
szat, villa 
vány fürd 
pöstyéni i^zapkura. In 
sage, Sová^yitó és

Java 
den neme, 
1 „ 
csuznál kitűnő gyógyeredménytk

Állandó orvosi felügyelőt.
Olcsó árak. Pensio (lakás és ellátás) naponta 
3 5-7 korona.

Prospektus és felvilágosítással szívesen 
I szolgál

Dr Ráci Ödön,
az intézet tulajdonosa és vezetője.

mely áll: 2 regálisból, 2/agy antiqua szekrény, 
1 nagy anyagszekrény/22 kis szekrény, és13 
berakó kis szekrény 
térzők, quadjáto]>Zes 

- n
A nyomda jelenleg üzemen kívül van, üzembe bozaWáüoz csak 
1 amerikai gyorssajtó szükséges. Bővebbet ü kiado iva ü------ .

különféle betűkből, stégek,
1 kis szekrény tele rézlé- 

ál 350 forintért eladó. ‘------- —

Sukács ^Aladár
fehérnemű- és uri-elsőrangú kai

ivat üzlete

Nagyvárad, Fő-utca Telőfon 516.

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


